

新民晚报社
上海市国防教育协会
联合主办

军界瞭望

冷战美苏核潜艇
水下角力 20

本报时政新闻中心主编 | 第 609 期 | 2020 年 9 月 28 日 星期一 本版编辑: 吴健 视觉设计: 竹建英 编辑邮箱: wujian@xmwb.com.cn

“高加索-2020”演习 解放军成明星

■ 俄军武装直升机掩护坦克集群突击

特殊的定义

军事演习，是一国军队军事训练的高级形式，一般指部队在导演部想定下进行的作战指挥和行动演练。按对象可分为首长机关演习、实兵演习；按目的可分为检验性演习、研究性演习和示范性演习等。首长司令部演习是俄罗斯传统军事术语，系军事首长、指挥领率机关、军队管理部门及相关军兵种指挥机构进行的联合演习，旨在研究军事指挥艺术中的新问题，开发更先进的部队管理方法，检验各军兵种作战和保障能力。1940年春，苏联红军针对西部国境线可能的战争前景进行首长司令部演习，成功预测了第二年德军对苏进攻的基本战役规划。战后，苏联军事学术成果越来越依靠首长司令部演习检验，同时演习也能提高师以上部队首长的指挥艺术，提高司令部组织指挥能力。

“高加索-2020”演习由俄国防部长绍伊古大将担任总导演，俄军总参谋长格拉西莫夫大将为总指挥，南部军区司令德沃尔科夫上将执行指挥。演习地域在俄南部军区，但参演部队涉及俄国防部、总参谋部的军事指挥和保障机构，其中地面作战力量主力是南部军区第8、49、58集团军的部(分)队，另从西部军区一个集团军建制内加强了部队，空天军的远程和军事运输航空兵、从空防第4集团军抽调的兵力、海军各舰艇以及总参直辖的空降兵也参加演习。地面演习场位于阿斯特拉罕州的卡普斯京娅尔、阿舒卢克、普鲁多博乌、阿达纳克和里耶夫斯克，航空兵演习场在阿兹戈尔斯克和科潘斯克靶场，海军演习场则在黑海和里海水域。多国参演兵力合计约8万人，其中外国参演军人约1000人，中方

兵力最多，编成包括中方联合导演部、联合战役指挥机构和一个合成战斗群、一个指挥保障队、一个后装保障队及一个卫生防疫队。参演兵器约250辆坦克、450辆步兵战车和装甲车、200门火炮、约70架飞机和直升机，55艘大小舰艇。俄国防部副部长福明表示，演习不针对任何第三方，与地区局势无关。

粉碎“敌人”阴谋

演习实际准备阶段从2020年3月就开始了，当时在莫斯科举行了多次俄罗斯与愿意参演国家的军事参谋会谈。7月份的第三周，普京总统直接命令俄国防部和总参谋部对南部、西部、中央军区实施不打招呼的战役突击检查。8月份，俄演习组织方邀请确定参演的外国军队代表在主演习场卡普斯京娅尔实地勘察，为演习做好了万全准备，那里曾是苏联第一个导弹试验场，也是今天俄罗斯最重要的航空兵与防空演习场。

根据企图想定，俄总参把“高加索-2020”规划成防御-反击演习。第一阶段，由“敌国”支持的恐怖分子突袭俄南部并煽动内乱，参演部队进入临战准备，俄军及兄弟国家军队在演习司令部统一协调下建立联络，以防御态势击退“敌方”空袭和渗透，并开展侦察搜索，为后续行动创造条件。其中，俄空军在地面交通被破坏之际，出动伊尔-76运输机60架次，向战区空运兵力兵器，南部军区更以一个摩步旅掩护俄电信总公司恢复民用通信，切断“敌人”实施煽动宣传的途径，国民近卫军则压制住已渗入的“敌人”的行动。

值得一提的是，过去十年，国际安全形势出现重大变化，一些国家用信息手段破坏目标对象的政治稳定，当动乱发展到一定阶段后再进行军事介入，达到“投入少，收获大”的效果。而俄南部军区所处的战略方向上，就有乌克兰、格鲁吉亚、叙利亚、

伊拉克等热点地区，宗教、民族冲突长期存在，武装冲突不断，恐怖势力肆虐，大国博弈深度交织，正因为如此，“高加索-2020”演习除了考核纯军事科目外，更多地覆盖了各类非传统威胁，像安排军人扮演“特殊破坏分子”，他们换上警服，设置路障，绑架不明真相的过往公民，在民众中制造紧张情绪，诋毁俄强力部门形象，而多国军方采取军事和民事并举的措施，恢复地区秩序，利用数字通信工具破解“敌人”制造的心理战、舆论战。同时，俄军出动20架武装直升机增援邻国亚美尼亚，以稳定周边局势。

演习进入第二阶段后，“敌对势力”在安插“恐怖代理人”失败后恼羞成怒，以伪装的正规军投入作战，试图挽回败局。“敌人”实施了强大的电子干扰，俄军与多国部队之间的联络一时陷入瘫痪。为此，俄军电子战专业分队和南部军区通信兵在伏尔加格勒紧急开辟备用指挥中心，并实施反干扰和反压制，部署多个移动通讯控制点，确保部队的持续联络。联合作战行动中，多国军队的直接指挥难题被突破，他们能协调一致地对实施强行登陆的“敌军”进行反突击，完全粉碎入侵之“敌”，并同步完成内部清剿，恢复和平局面。

用坦克“荡秋千”

“高加索-2020”演习中，中国军队参演引起外界极大关注。解放军投入的部队来自西部战区，主要携带轮式车辆和轻武器，全部采取航空投送方式，用国产运-20重型运输机分两个梯队投送预定演习地域，参加机动防御歼敌、联合火力打击、立体突入围歼、稳控战场局势等阶段演练。俄罗斯红

星电视台大篇幅报道了中方梯队和阿斯特拉罕机场降落和卸载的画面。让外界惊奇的是，解放军是唯一使用俄式重型装备的外军，中国战士仅用两天时间，就克服了语言交流、操作方式不一致等习惯，成功掌握了俄制T-72B3坦克、BMP-3步兵战车、BTR-82A装甲输送车以及“巴松管”反坦克导弹和“针”式肩扛式地空导弹的操作要领。

据俄罗斯《观点报》报道，中俄坦克分队非常默契地实践了诸如“荡秋千”“旋转木马”等战法，表现出很高的战术素养。“荡秋千”战法实质是坦克从掩蔽工事后面一跃而出，占领事先构筑好的阵地，开火射击，然后迅速后撤，此后机动行动重复进行。当数辆坦克从不同阵地开展此类机动动作时，敌人根本搞不清接下来哪辆坦克会开火。而“旋转木马”的战术情景是：一辆坦克原地射击，第二辆坦克乘员组抓紧装填弹药；第一辆坦克转向翼侧射击时，第二辆坦克马上占领原发射阵地，第一辆坦克乘员则重复弹药装填作业。如果数十辆坦克就这样周而复始地不间断冲出掩蔽工事、齐射、再撤回出发阵地的话，战场就会被坦克履带扬起的尘土笼罩住，导致敌人始终处于坦克炮火打击之下，根本没有机会还击。俄军在叙利亚战场上的战斗经历表明，坦克间隔20-100米交替运用上述战法，作战效果最好，而中国军人用实力证明自己也能运用自如。

中国表示，在全球携手抗疫的重要时刻，中方派员参演旨在进一步发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系，深化两军军事训练领域务实合作。当前，中俄充分发挥战略安全磋商机制作用，巩固国家安全领域信任，绝不允许任何势力利用本国领土从事反对对方的活动；两国防务部门和军队继续加强战略沟通，深化军事互信，完善各层级各领域务实合作机制，推动两军关系提升至新水平。很显然，面对复杂的国际形势，中俄密切各领域务实合作，将给世界带来更多的安全与信心。 李鹏 朱延瑞



■ 中国军队出现在“高加索-2020”演习开幕式上



■ 各国参演军人结下深厚友谊



■ 中国军人在演习中有表现优异

热点聚焦